

新民晚报 | 社会新闻

同住一个家 共用一双眼

“盲人小院”有位聋哑“忙人”



■ 纪如生帮盲人邻居晒棉被

丁艺婕 摄

许多年来,扫地、浇水、晒被子等盲人家里的琐碎活,纪老伯帮着做;天气好的时候,他搀着邻居出来晒晒太阳,走一走;下雨了,他帮着收衣服,挨家挨户送上门;有人生病了,他骑上三轮车帮忙送医院;孩子放学后没地方吃饭,他把孩子接到自己家里;盲人外出购物,他尽量全程陪护。

耳朵听不见、不会说话的老纪自学了修理的手艺,谁家电路坏了、电线要修了、水管堵了,只要邻居一开口,老纪就提着工具帮着维修。“我们都离不开老纪,他就是我

们的眼睛。”盲人李伯伯动情地说。

虽听不到乐曲 却看得到笑容

永丰街道秀南社区里,五六名爱好乐器的盲人自发组织了一支乐队,音乐的灵动给盲人带来了许多美好时光。每周四下午,队员们都会集结在一起,开始演奏排练。这时,老纪就成了忙人,搬乐器、搀扶盲人、打扫排练室、送盲人回家。乐队坚持了10年,他就做了10年的幕后工作。

“他听不到我们演奏的乐曲,

但是他看得到我们的笑容。”在盲人乐队队长赵大宝看来,他的生活中最温暖的部分除了音乐,就是老纪。乐队敲铃的王大姐是新加入的队员,弱视的她好多次模糊地看到,老纪搬乐器忙得满头汗水也顾不得擦。

就算自己受穷 也不让人吃苦

相比健全人,盲人常会遇到一些危险。邻居封阿姨一家都是盲人。一次,她老公带着女儿外出,回来时一不小心掉进了河里。命悬一线之际,路过的老纪奋不顾身跳入河中,用尽全力把两人救上岸。有一次,盲人俞阿姨做饭时不小心点燃了旁边的纸片,火势逐渐蔓延开来,而她浑然不觉。老纪发现后奋不顾身冲进厨房,迅速用水浇灭了火苗。

这些年,老纪生活节俭,稍微贵点的菜也不舍得买。但是,每次遇到捐款活动,他从不吝惜,一出手就是几百元。一名邻居住院开刀钱不够,老纪一次就送上2000元。在老纪夫妇的关心下,这名邻居的身体恢复得很快。她感动地说:“老纪比我的亲兄弟还要亲。”

通讯员 丁艺婕 王晓慧
本报记者 陈浩

上海好心人 中国新闻名专栏

一大早,年过七旬的聋哑老人纪如生把同院的五六名盲人邻居挨个接了出来。大伙围坐在一起,聊天气说家常,院子里显得十分热闹。帮助这些盲人邻居处理家中琐事、陪伴出行、陪同看病,已成了纪老伯生活中的常事。对盲人邻居来说,纪老伯就是他们的“眼睛”。

双眼带去光明 双手帮扶邻居

这座位于松江区永丰街道陈家弄2号的小院有些特别,住在这里的,大部分是一家铁钉厂的退休工人。而在退休工人中,残疾人占了一半。3岁时因高烧而成为聋哑人的纪如生和腿部有残疾的妻子顾阿姨就住在1楼靠里间的小屋附近还住有6名盲人邻居,这里因而被称为“盲人小院”。

顾阿姨对记者说,老纪眼睛能看见,算是小院里的“明眼人”了。“他常说,虽然我不能聆听和描述这个世界,但我可以用双眼为别人带来光明。”更何况,这些邻居对老纪来说,还是多年的老同事、老朋友,“大家应该互相扶持,共同度过每一天。”顾阿姨说。

本报讯(实习生 应怡纯 记者 曹文清)昨天上午7时30分,一名97岁的老人倒在宁波路人行道上,头部血流不止,幸得两位过路阿姨出手相救,及时送医才转危为安。昨天中午,老人的儿子林先生致电本报962288热线,希望通过本报转达对两位好心人的谢意。

林先生说,97岁的老父亲有每天出门早锻炼的习惯。昨天老人晨练完毕,正准备返家时,见马路上有两辆汽车飞驰而来,不禁后退,谁知一个踉跄被上街沿绊倒,后脑勺着地,仰面倒在地上。

耄耋老翁摔倒头破血流 幸得两位好心路人救助

这时,53岁的李阿姨正骑着自行车去买早点,恰好路过宁波路山西南路附近。看见一位白发苍苍的老翁痛苦地倒在地上,李阿姨不假思索停下车,上前帮忙。还有一位路过的阿姨也赶了过来。她们将老人扶起后吓了一跳,只见后脑勺左侧鲜血直冒。“还好有路人递来纸

巾,我就先帮老人按住伤口止血,怕慢了会发生什么意外。”李阿姨说。待老人意识清醒,两位阿姨问清他家住址后,连忙请人通知老人的家人,并打了120急救电话。

当老人的儿子林先生匆匆赶到时,李阿姨的身上、鞋上已满是血迹。“快送老人上救护车。”在儿

子的陪同下,林老伯被紧急送往附近的黄浦区中心医院救治,好在送医及时,头部伤口经缝针后已无大碍,目前老人正安心在家休养。

林先生告诉记者,等他缓过神来想要谢谢两位好心人时,其中一位阿姨已经悄悄走了,另一位只说自己是附近电力实业有限公司的职工。经过一番探听,他才知道原来是这家公司的保洁工李赛凤。

当记者向李阿姨转达林先生这份谢意时,她反而显得很不好意思:“见人有难出手帮一帮,这是理所当然的。”

关注孩子暑期安全

3岁孩童落河身亡

本报讯(记者 陆常青 房浩)昨天傍晚5时许,松江西路口仓桥河边发生一幕惨剧:一名年约3岁的孩子落水失踪。昨晚7时15分,孩子遗体被发现。

据了解,昨天下午,这名孩子出门玩耍,直到傍晚还未回家,焦急万分的家长出门寻找。当孩子

家长寻至仓桥河边时,发现孩子的玩具球遗落在河边。大家怀疑孩子落水,于是报警求助。

公安、消防部门接报后迅速赶到现场,但经过1个多小时的打捞,仍未发现孩子的踪影。直至当晚7时15分,打捞人员才在玉树路仓桥河边发现了孩子的遗体。

2岁幼儿手指被绞

本报讯(记者 曹文清)昨天上午7时许,闵行区报春路一名2岁幼儿在家中将手伸入榨汁机,不小心触动开关,手指被紧紧“咬”住。家长发现后,立即关掉电源,将孩子送往医院急救。

医生费了不少周折拆开部分机械构件,才将“咬”住的手指与榨汁机分离。经查,女孩的右手食指和中指粉碎性骨折,虽无生命危险,但手指伤势较重,需住院救治,设法保住手指。

12岁男孩6楼坠落

本报讯(记者 金旻矣 通讯员 徐佳)昨天上午6时多,松江小昆山六村又发生意外。一名12岁男孩不慎从6楼家中坠落,幸

有底楼彩钢板棚顶缓冲,虽然彩钢板被砸得凹陷,但男孩意识清醒。事后这名男孩被送往医院抢救,经手术后生命体征平稳。

女子欲改卡密领巨款 原是卡主丈夫暗操纵

本报讯(通讯员 何东 记者 金旻矣)3名客户要求将存有150万元巨款的银行卡密码挂失重置,身份证照片却与本人对不上号。银行员工机智婉拒,并悄悄将卡冻结以防他们去其他网点钻空子。最终,在警方的询问下,对方终于承认并非持卡人。日前,农行闸北马戏城支行阻击一起冒领巨款事件。

7月1日上午11时,两男一女共3人来到农行闸北马戏城支行,要求为一张银行卡办理密码挂失重置。柜员查询后,发现卡上有150万元的巨款,立即提高警惕。此时,运营主管韩凌云发现递上来的身份证照片与那名办理业务的女子面容有出入:“身份证上是圆脸,来的女子脸很瘦。我就问她是不是本人。”那女子仍坚称是本人。柜员灵机一动,问她生肖属啥,她一愣,竟忘记了。

此时,陪同前来的男子自称是其丈夫,说能证明这张卡是她的,并准确说出银行卡的详细交易。按一般操作流程,银行应予以办理,

但运营主管仍觉得事有蹊跷,便让他们回去带上所有的辅助证件(必须有本人照片),再来办理密码重置。为防止他们到其他网点办理挂失,柜员还将此卡暂时冻结。半小时后,马戏城支行果然接到大宁支行电话,称有3人来办理密码挂失重置,而卡已被冻结,必须回到原挂失行才能办理。

当天下午1时45分,3人再次来到马戏城支行。这次他们换了一个窗口,并带齐所有辅助证件。工作人员再次对客户身份信息进行核对,确定那名女子不是卡主,决定拨打110报警。

民警赶来盘问,3人最终无法自圆其说,只好承认确非持卡人。原来,其中一名男子为持卡人的丈夫,他找了其他女子假冒妻子来办理密码挂失业务。事情败露后,3人表示不继续办业务了,要索回卡片。但银行与警方坚持要他们证明自己的身份,否则属于金融诈骗案件。最终,那名男子只好叫来毫不知情的妻子,这才拿回了银行卡。

突发新闻 热线:962288 微博爆料: t.xinmin.cn/baoliao 短信爆料:02152928686 线索一旦采用即付酬金

男子捅伤女子后自残 事发婚纱摄影店门口 女子不治身亡

本报讯(记者 陆常青 房浩)昨晚6时25分,松江区鹿都国际商业广场2楼一婚纱摄影店门口,一名男子持刀捅伤一名女子后自残。最终女子因抢救无效死亡,目前男子仍在治疗中。

据了解,当事人疑因感情纠葛发生争执。随后,男子持刀将女子捅伤后自残,两人双双倒在血泊中。事发现场血迹斑斑,一旁桌上的镜框也被撞倒。市民立刻报警。

公安、救护部门接报后迅速赶到现场,立刻将两人送往附近医院救治。记者随后从医院了解到,女子送医时伤势危重,经过医生全力抢救无效死亡,男子经过救治,没有生命危险,但仍在医院接受治疗。

据警方初步调查,死亡的女子25岁,而行凶男子今年35岁,两人相识,同为上海市松江区人。目前这起案件的确切起因警方正在进一步调查中。

陆家嘴环岛附近 双层旅游车自燃

本报讯(记者 房浩 陆常青)昨晚7时许,浦东陆家嘴环岛附近,一辆行驶中的双层旅游巴士尾部发动机处突然起火,所幸车内并无乘客,司机也顺利逃生。消防队员赶到后,很快将大火扑灭,但旅游巴士尾部已被烧毁,车身一片漆黑。

同济路水产路口 集卡撞伤四行人

本报讯(记者 房浩 陆常青)昨晚8时30分,宝山区同济路水产路口一辆集卡因车速过快,撞伤4名正在过马路的行人。经诊断,伤者中一男一女分别腰部和腿部骨折,需留院治疗,其余两人全身多处挫伤,无大碍。

热线专递 >>> 【非机动车道坑洼】 昨晚10时:读者郭先生来电反映,东明路三林塘港桥头附近的非机动车道坑洼洼,每逢下雨,路面一片汪洋,给行人的车辆通行带来不便。 陆常青 房浩 整理

中国大地保险 4009 666 666 更快 更省 更安心